



全国最高“星”！ 轮船“向导”交出答卷

青岛引航站去年共引领各类船舶 25766 艘次 荣评全国唯一 4.5 星级港口



引航员登船。

2023年12月18日15时许,随着高级引航员张波完成“弗瓦埃娜”号LNG装载船引航任务,青岛引航站2023年度引航作业艘次数提前12天超过2022年全年纪录。去年全年,该站共引领各类船舶25766艘次,引航艘次数再创历史新高;2023年12月7日,中国报关协会在中国关务发展大会上发布了2023年十一大海运口岸集装箱货物跨境电商营商环境测评结果,青岛综合得分位居榜首,获评最高星级(全国唯一4.5星级港口)。



去年青岛引航站引航25766艘次创历史新高。

努力提升港口船舶周转效率

面对复杂多变的外贸形势,青岛引航站坚持以引航技术创新为抓手,以安全、专业、优质的服务,努力提升港口船舶的周转效率,充分发挥专业优势主动作为,助力青岛港口营商环境不断优化,持续赋能青岛港口经济高质量发展,为服务社会民生、确保我国产业链和供应链稳定,交出了一份靓丽的“引航答卷”。

引航工作是港口生产的关键环节,关系到港口综合竞争力的提升和船舶航行安全。青岛引航站站长宋学斌说:“特别是在当前青岛港码头装卸效率提升已经接近极限的情况下,及时快捷引领船舶靠离对提升港口作业效率发挥了至关重要的作用,对促进青岛市港口健康有序发展,提升港口的综合竞争力和国际地位具有十分重要的作用。”

引航旧称引水、领港、领江,是指在一定的水域内(港口或内河),专门性的从业人员(即引航员)登上船舶,为船舶指引航向,把其安全地引进、带出港口,或在港内移泊。由于港口的航道自然条件构成了一个国家天然的屏障,事关一国的国防,因而按照国际惯例,引航员必须由本国人担任,并且对出入港口的外籍船舶实行强制引航。

去年以来,青岛引航站在全站大兴调查研究之风,以调查研究开路,以推动发展破题,先后走访了10余家相关单位和服务对象,面对面听取意见建议、实打实解决痛点难点问题,共建安全、高效的港航生态圈。

优化营商环境持续创新服务

通航效率始终是港航生产中的重要课题。青岛引航站不断自我加压、主动作为,致力于通航效率的持续提升,港口营商环境的不断优化,一系列创新服务举措都取得了实实在在的成效,得到了社会各界的高度评价。

2023年6月,青岛引航站在充分调研论证的基础上,启动了“20万吨级矿船满载主航道夜航”活动。此次活

动就是调研成果的一次成功转化,是引航站打破常规、精准发力、靶向施策的又一重要创新,充分体现了为国引航的神圣使命和责任担当。为此,青岛引航站组织骨干引航员成立专家组,克难攻坚、大胆创新,经过5条船的试靠泊,实现了20万吨级满载矿船在夜间通过主航道深水航槽直接靠泊。此举大幅缩短了船舶在锚地的等待时间,为船东、货主节约了在港滞期费用。据统计,20万吨级矿船满载主航道夜航全年共完成33艘次,为船东节省待泊时间约391小时,为货主节省滞期费用约33万美元,装卸费用增收约4125万元。

在保障安全前提下,重点突破引航效率的提升,青岛引航站还实现了“套泊热接”“主航道深水航槽直靠”“低能见度集装箱班轮通航”“推进一海里 服务到船边”“15万吨级油轮全潮时靠泊”等一系列创新模式和创新举措,极大缓解了船舶压港现象,提升了港口船舶的周转效率,帮助企业降本增效,实现了巨大的经济效益和良好的社会效益,为青岛港更好地发挥国际枢纽海港功能、建设世界一流的海洋港口提供了重要保障。

点燃“人才驱动”引擎

作为“船长中的船长”,引航员是外轮进港时第一位登轮作业人员,他们一言一行、一举一动,都代表着中国形象,被称为“水上国门形象第一人”。截至2023年,全国共有46家引航机构,持证引航员2500多人。青岛引航站不断优化引航专业技术人才队伍结构,强化人员培训和技能提升,引导干部职工牢记“国之大者”,积极主动融入全市发展大局,全力以赴做好保供保畅工作。青岛引航站目前共有引航员100余人,一级及以上引航员占65%以上。其中,多名干部职工在去年获评“全国十佳引航员”“最美港航人”“山东交通工匠”“山东海员最美职工”等荣誉称号。

自2023年3月引航科技创新中心正式运行以来,该站大力推进引航员模拟器培训、模拟器深度研究和进一步开发、产学研基地学生培养和创

新引航项目研究等工作。模拟器训练基地共计开展了100多批次1000多人次的培训和调研参观;产学研基地接收武汉理工大学、上海海事大学实习研究生5人,进行理论课程和实操课程的培训、论文实验论证等;完成“缅甸马德岛港航道及油码头潮流场数值分析”等多个项目研究。

此外,加速推进青岛口岸智慧通航项目建设。联合各相关单位,根据

安全航行能力提升和智能船舶船岸协同的需求,重点建设三个基础平台,打造三大应用场景。进一步解决困扰港口发展的恶劣天气和局部区域能见度不良导致船舶进出港中断这一痛点难点问题,提升港航数字化、智能化水平,保证船舶安全靠泊,进一步提升港口通航效率。该项目被列为“山东省交通运输科技示范工程”。
观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 徐美中

“反对浪费 崇尚节约”公益广告



光盘行动

青岛市精神文明建设委员会办公室